

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年10月17日  
农历癸卯年  
第12135期



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20  
<http://www.jkb.com.cn>

健康报 CHINA POST

邮局订阅热线：11185 征订服务热线：010-64622910 全国邮局均可订阅

## 欢迎订阅2024年《健康报》

▶ 邮发代号：1-20

《健康报》2024年推出“纸媒”+“数媒”复合订阅产品，读者订阅报纸后，即可在2024年免费阅读170余种期刊，畅听300余种听书。

纸媒含手机客户端全年订价：456元



扫码订阅

扫码下载

“一带一路”十周年·共赴健康之约③危急关头

## 援外“及时雨”灌溉“生命田”

岁寒知松柏，患难见真情。10年来，应各国医疗援助需求，聚焦发展中国家在卫生健康领域开展务实合作，中国持续向有需要的发展中国家提供医疗服务，为增进世界人民健康福祉分

享了中国经验，贡献了中国力量。在受援国民生命健康受到威胁的危急时刻，中国援外卫生健康工作者挺身而出，与世界人民风雨同舟、相向而行，为守好一方百姓“生命田”倾尽全力。

□本报记者 杨世嘉  
通讯员 段博薇 贾冠春  
李婧

“很幸运有中国医生挺身而出”

“在布基纳法索，子弹伤患者并不少见，其中绝大多数是无辜的民众，治疗稍有延误，他们就可能失去生命。”时至今日，中国红十字会第4批援布

救治。“珍妮在受伤一周后才被家人送到唐加多戈医院，这也是我们的驻点医院。”宣海洋回忆说。

幸运的是，子弹射进了珍妮的右肺，避开了心脏、大血管、气管等重要的器官组织。宣海洋立即与该院管床医生穆萨制订了救治方案：尽快进行手术治疗，避免出现气胸、大出血、肺部感染等严重并发症。

“宣医生，现在是中国的春节吧？我知道春节，你们是要和家人团聚的，手术往后推一推吧！”穆萨在术前安排时问道。“一刻也不能等，抓紧手术！”宣海洋斩钉截铁地回答。

术中，宣海洋发现珍妮不但胸腔有大量积血，而且肺叶和胸壁也有紧密的粘连。宣海洋凭借多年的心血管外科手术经验，精准地将粘连处分离开，清除伤者胸腔积血，在其右肺下叶切开了一个小口子，将子弹成功取出。手术十分顺利，在场的医护人员都长舒了一口气。

“谢谢你，宣医生！你们救了我女儿的命。”术后，珍妮的母亲难掩激动

的泪水，“关键时刻，很幸运有中国医生挺身而出。”

面对动荡的局势和社会环境，宣海洋的心里有了一个更加坚定的念头：克服恐惧，直面挑战，保护好同胞，保护好当地患者，决不退缩。“如果再让我选一次，我还是会去。”宣海洋言语坚定。

### “时刻严阵以待”

“全世界起床最早的人”可不是白叫的，我们时刻严阵以待。”第1批援基里巴斯中国医疗队队长、滨州医学院附属医院麻醉科主任医师张勇说。他话不多，但提到援外，便打开了话匣子。

基里巴斯是位于太平洋中部的岛国，总人口仅12万人，被联合国列为最不发达国家之一，是世界唯一纵跨赤道且横越国际日期变更线的国家，是太阳升起时最先照耀到的地方。

去年5月，第1批援基里巴斯中

国医疗队来到当地的汤格鲁中央医院，执行为期6个月的援外医疗任务。截至目前，该医疗队实施麻醉419例，处理疑难危重病例近百例，服务门诊患者2800余人次，赢得了当地政府和民众的广泛赞誉。

令张勇记忆深刻的经历都与急危重症患者救治有关。“汤格鲁中央医院是当地最大的医院，但全院仅有40多名医生。我们来之前，全院没有专职的急诊医生，医院能提供的医疗服务非常有限，病情危重的患者只能转诊到印度、斐济等国进行治疗。”张勇说。

一次，汤格鲁中央医院收治了一位下肢巨大脓肿的患儿，迫切需要手术治疗。“该患儿有严重的呼吸道感染，按照麻醉指南至少要在感染消失1周后才能进行手术。但患儿全身感染严重，体温达40.2摄氏度，需要立即手术。”张勇回忆说。他根据该院实际情况制订了麻醉方案：采取最小剂量氯胺酮静脉麻醉联合低灌注阻滞技术。

(下转第2版)

地处大山深处的贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县河口乡，有这样一支医疗服务队伍。多年来，队员们用背篼背着医疗器械和药品，行走在乡间，免费上门为苗村侗寨的群众送医送药、宣传健康知识，用心血和汗水守护百姓健康，被村民亲切地称为“背篼医生”。近日，本报采访团队跟随“背篼医疗服务队”穿行在山水之间，见证他们的足迹，感受村民的健康获得感。

请看今日第4版——

## 行走在苗村侗寨的“背篼医生”

## 陕西召开卫生健康重点工作专题会

本报讯 (记者张晓东)近日，陕西省委常委、常务副省王晓主持召开全省卫生健康重点工作专题会。会议听取陕西秋冬季传染病疫情防控、综合医改和医疗卫生服务体系等汇报，研究解决相关问题，就下一步重点工作进行安排部署。

会议提出，扎实抓好秋冬季重点传染病防控工作；巩固扩大综合医改成效，注重统筹施策，破解医改工作难题，加强顶层设计、优化医疗资源配置，健全医保制度，强化“三医”协同联动，进一步加强督促指导和监测评估，不断提升群众看病就医服务满意度。

会议要求，落实国家相关部门要求，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，加快推进国家医学中心和国家区域医疗中心建设；加强基层医疗卫生能力建设，推进紧密型县域医共体和城市医疗集团建设，畅通双向转诊机制；推进公立医院高质量发展，抓好医药领域综合监管和公立医院债务化解管理。

## 重庆加强中医药人才工作

本报讯 (特约记者喻芳 通讯员欧阳方怡)近日，重庆市卫生健康委、中医管理局等印发《加强新时代重庆中医药人才工作的若干措施》。《若干措施》提出，全市二级以上公立中医院中医医师配置不低于60%；到2025年，全市乡镇卫生院和社区卫生服务中心中医类别医师占比超过25%，力争80%以上的村卫生室能够提供中医药服务。

据了解，重庆将持续推进“巴渝岐黄工程”人才培养项目，开展“巴渝岐黄学者”“青年巴渝岐黄学者”遴选，定制领军人才成长计划，积极培养国家级顶尖人才。为补齐中医药教育短板，重庆市将高水平、高标准建设重庆中医药学院。

在夯实基层中医药人才队伍方面，重庆市规定，中医医师晋升高级职称，应有累计1年以上县级以下或对口支援医疗机构的服务经历；有参加省部级或国家级层面组织的专业人才服务基层经历，并取得帮扶实效的，在同等条件下优先晋升正高级职称；有本科及以上学历，中医全科医生规范化培训合格，并到基层医疗卫生机构工作的，可直接参加中医全科医学专业中级职称考试，考试通过的直接聘任中级职称。

## 杭州亚残运村开村

本报讯 (记者吴倩)10月16日上午，杭州第4届亚残运会亚残运村举行开村仪式暨中国体育代表团欢迎仪式，这标志着亚残运村正式投入赛时运行。据介绍，目前亚残运村所有功能区域均已设置到位，无障碍设施建设提升工作已全面完成。

据了解，亚残运村占地面积32.5万平方米，根据赛时运行划分为国际区、居住区和运行区。亚残运村内设置了约1100个无障碍床位，配套提供轮椅就餐区、爱心就餐区等个性化餐饮服务，设置了分级中心、轮椅充电桩、辅助器具维修中心等配套服务功能区，并配备了30多辆各类接驳车辆，全天候提供无障碍电瓶车、无障碍公交车等交通服务。此外，亚残运村设有“有爱无碍”的活动空间，创新推出理疗康复、中医推拿、“智能义肢”体验、八段锦3D视频跟练等特色活动。

在仪式上，亚残奥委员会主席马吉德·拉什德，亚残组委副主席、浙江省委副书记、杭州市委书记刘捷，亚残组委副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员，亚残奥委员会副主席、中国体育代表团副团长赵素京，亚残运村村长、杭州市人大常委会主任李火林共同启动开村。

10月16日，运动员入住亚残运村，亚残运村内的大巴都配备了无障碍设施，方便使用轮椅的运动员上下车。

倪雁强摄



## 贵州组建3岁以下婴幼儿照护专家库

本报讯 (特约记者邓海)贵州省卫生健康委近日印发通知，拟组建3岁以下婴幼儿照护专家库。该专家库成员将协助政府研究制定婴幼儿照护相关政策和管理制度，并为照护机构提供专业指导等，以助推婴幼儿照护服务的高质量发展。

据了解，近年来，贵州省高度重视婴幼儿照护服务政策法规和标准规范的建设，要求“到2025年年底，婴幼儿照护服务政策体系和标准规范体系基本健全，服务体系基本形成，服务水平明显提升，人民群众的婴幼儿照护服务需求得到进一步满足”。结合全省实际，贵州省卫生健康委印发文件，提出组建3岁以下婴幼儿照护专家库，明确申报、选聘、使用和管理等事项。

专家库的选聘对象包括中高层次人才、专家学者，熟悉相关法律法规政策的人员，以及托育综合服务中心的管理层或核心业务部门负责人等。专家库将为贵州省卫生健康委、各级卫生健康行政部门以及其他政府部门或专业机构提供婴幼儿照护服务方面的专业支持和咨询。

## 三部门发布指导意见——

## 促进医疗卫生机构支持托育服务发展

- 基层医疗卫生机构要与托育机构开展订单签约服务，采取巡回指导或协议派驻等方式，开展婴幼儿健康管理服务。
- 儿童保健、儿童疾病防控等科室医务人员在托育机构内的服务时长，视作基层服务时间，在个人工作考核、申报职称时可作加分条件使用。
- 各地要将促进医疗卫生机构支持托育服务发展工作纳入相关表彰评选内容。

务清单。

《意见》提出，支持基层医疗卫生机构综合考虑服务能力、托育机构需求等因素，设计婴幼儿签约服务包，可包含婴幼儿预防接种等健康服务。医联体内上级医院要选派全科、专科医生为订单签约服务提供针对性强的技术支撑。要加强儿童照护指导，鼓励县级妇幼保健机构、基层医疗卫生机构与托育机构建立联系，定期上门对接和指导。要发挥中医药特色优势，

中医医院要弘扬中华优秀传统医药文化，积极与托育机构合作，推广中医药适宜技术。

《意见》明确，各地卫生健康部门和疾控部门依法加强对托育机构疾病防控工作的监督检查，督促托育机构落实疾病防控主体责任，建立健全疾病防控制度。儿童保健、儿童疾病防控等相关科室医务人员在托育机构内的服务时长，视作基层服务时间，在个人工作考核、申报职称时可作加分条件使用。医疗卫生机构开展托育服务的建设和运营经费按规定列入单位年度经费预算。

《意见》要求，各地要将辖区内托育机构作为疫情防控、卫生监督等重点场所，逐步纳入“双随机、一公开”监督抽查范围，依法开展经常性检查。各地要将促进医疗卫生机构支持托育服务发展工作纳入相关表彰评选内容，支持医疗卫生机构申报爱心托育用人单位。同时抓好典型示范引领，

及时总结推广经验，不断提高托育服务水平。

据介绍，托育机构中婴幼儿比较密集，人群比较特殊，需要医疗卫生机构加强支持和指导。医疗卫生机构拥有儿童保健、疾病防控、儿童诊疗等方面的专业人才和资源优势等，促进医疗卫生机构支持托育服务发展，有利于促进婴幼儿健康成长，有利于规范托育服务。



扫码看《意见》全文及解读

编辑  
实习编辑  
严少卫  
孙艺